

巴赫呼吁应进一步探索电子虚拟形式体育运动

传统体育衍生新的电竞模式

当纳达尔在电视屏幕前操纵手柄,指挥着游戏中的自己满场飞奔时;当维特尔在模拟器前熟悉按钮,为F1线上赛做着准备时;当还有一些俱乐部打算以团队出击的形式来电竞应急时……疫情令全球体育坠入“寒冬”,但与此同时,它也让从传统体育中衍生出来的新电竞赛事有了一次集体亮相的机会。现在,就连向来对电竞持否定态度的国际奥委会主席巴赫也转了口风,呼吁应该进一步探索电子虚拟形式的体育运动。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

马德里又抢风头

电竞非纳达尔福地

穆雷拿到了在马德里公开赛上对阵纳达尔的“三连胜”,只不过与前两次面对面、实打实的胜利不同(2015年男单决赛和2016年男单半决赛),这回他是在电子竞技中以更出众的游戏实力击败了老对手。“直到比赛前四天我才重新开始玩。他(纳达尔)只是在这方面不太擅长而已。”赛后,穆雷如此点评道。

作为曾经的男单世界第一,穆雷被此起彼伏的伤病严重拖累,自2017年温网至今,所有关于他的消息基本可被分为三种:进医院接受手术或治疗;术后恢复中;复出赛场但明显仍受伤病影响,表露出计划退役的想法。如果不是这次疫情来袭,巡回赛陷入停摆,马德里公开赛临时启动了线上赛来应急,真说不好世界排名已滑落到第129位的穆雷,他还有没有机会与纳达尔再次过招。

对临时突击、每天在游戏端练三四个小时的纳达尔来说,此番倒在了“16进8”的路上,这会否影响到他对网球电竞的兴趣呢?毕竟,他对马德里公开赛线上赛的支持,相当程度上还是缘于那是他的“主场”:既是自己国家的比赛,又是红土赛事中比较重要的一站。

虽然,线上交手与现实过招终究

不同,但正是因为有了以纳达尔、穆雷为代表的大牌球员们的捧场,马德里公开赛的线上赛才多了几分热闹。这次,办赛方在奖金池中投入了15万欧元,吸引到16名职业球员来参赛,获胜者将有权把奖金捐给受疫情影响的低收入球员群体。同时,组委会还会另捐出5万欧元援助抗疫。一定程度上,这连番举措起到了稳定赞助商、吸引球迷关注的作用。在随疫情而至的这个“体育寒冬”里,向来爱闹爱尝鲜的马德里公开赛,它已可算是完成了一次试水。

为什么是马德里公开赛冲出来抢了风头,而不是别的老资格赛事或者分量更重的四大满贯赛?从过往表现来看,这答案还真不算出奇。为了养眼,赛事球童一律由美女模特来担当,这是马德里公开赛在2004年时的创举,如今它已成为赛事特色。蓝土场版本的马德里公开赛虽只在2012年昙花一现,却引发过关于直播镜头中颜色审美的大讨论。另外,它还是所有红土赛事中第一个拥有顶棚球场的尝鲜者。

虽然,“第五个大满贯赛”的实现度仍旧不高,但凭着不知疲倦、花样繁多的尝试,马德里公开赛确实年复一年地让关于“第五个大满贯赛”的讨论热度保留了下来。



马德里公开赛完成试水



对于电竞入奥,巴赫终于首次松口

电竞与奥运
巴赫转口风

出于对家乡赛事的感情,并非网球电竞高手的纳达尔参加了马德里公开赛线上赛。但是,就像F1线上赛至今也没能把汉密尔顿、莱科宁等老牌车手吸引进去一样,想让职业运动员真由传统赛事衍生出来的电竞当回事,目前这火候可还远远不够。

应该进一步探索电子虚拟形式的体育运动,这不仅是大家私底下的呼声,国际奥委会主席巴赫也已经就此做出了公开呼吁。4月29日,国际奥委会官网发布了一篇国际奥委会主席托马斯·巴赫的公开信,巴赫以“奥运会与新冠病毒”为题致信奥林匹克运动,邀请各方共同探讨一个复杂的问题——我们正在面对的挑战和我们可能拥有的机遇。

在信中有一点尤为值得关注,那就是巴赫在“社会影响”的部分中提到,“在尊重奥林匹克价值观的‘红线’同时,国际奥委会更加鼓励所有利益相关方更急切地‘考虑如何管理他们的电子、虚拟形式的体育运动,探索与游戏出版商合作的机会’……一些单项组织已经创造性地组织起了远程比赛。我们应进一步加强这些举措,并鼓励我们的联合工作组应对这一新的挑战 and 机遇。”

公开信中的这段内容之所以被认作为一个重要信号,原因在于巴赫并非一个“亲体育电竞”的人。虽然国际奥委会已多次在公开会议上讨论过电竞入奥的可能性,但巴赫对此一直持否定论调。

2018年雅加达亚运会,《实况足球2018》《英雄联盟》《星际争霸2》《炉石传说》《皇室战争》《Arena of Valor》(王者荣耀海外版)六款游戏以表演项目的形式登上亚运赛场。但就在那届盛会闭幕式的媒体会上,巴赫表示电竞与奥林匹克价值观不符。“我们不能在奥运会项目中加入一个提倡暴力和歧视的比赛,即所谓的杀人游戏。每一项奥林匹克运动都起源于真正的人与人之间的对抗,体育是文明的表达方式,如果出现了‘杀人’这种行为,就不符合奥林匹克价值观。”

受此番疫情影响,传统赛事的举办机构整起了线上赛,职业运动员在游戏中或熟练或生疏地干起了老本行……越来越多从传统体育中衍生出来的新电竞赛事,让国际奥委会不得不对其再度审视。

也许,不是电竞这菜系不对胃口,而是之前在具体上菜的过程中上错了菜?比起《英雄联盟》《星际争霸2》来,足球、篮球、网球、赛车竞速类等以传统体育为核心元素的游戏应该会更符合奥林匹克价值观,同时也能与既有的各国际体育组织达成更好的互动。



拟游戏,对手是纳达尔
穆拉德诺维奇在家进行模拟

网络自救暂难套现 努力点亮经典模式

如何完成网络热度的“套现”?这是一个在疫情袭来前就被讨论,如今更成为燃眉难题的一件事。实际情况是,除了各种“直播带货”,目前还难见别的曙光。新路难辟,那就还是努力点亮经典模式吧。

西班牙网球联合会计划为不同世界排名区段的该国选手,举办总计18场的西班牙国内赛;美国高尔夫界,伍兹与米克尔森“天王山”之战的重启也在筹备中,他们的配对搭档很可能是美国职业橄榄球明星佩顿·曼宁和汤姆·布雷迪……不需要现场观众,只要比赛能办起来,因全球赛事停摆而造成的“收视饥渴”就足以将这片市场给撑起来。

ATP和WTA巡回赛真的能在7月13日后重启吗?目前看来,这是一件比较悬的事。纳达尔说:“我看不

到一个快速的解决方案。”另外也有一些球员干脆表示,就算哪天宣布赛季被取消,他们也不会感到吃惊。为了做好两手准备,西班牙网球联合会宣布,他们计划为排名在世界前100名的西班牙男女球员举办六场全国锦标赛(每场设10万美元奖金),再为世界排名在第100至500位的选手举办12场国内赛。

本周三,西班牙卫生部门宣布,该国的疫情高峰阶段已经结束。所以,虽说这计划中的18场比赛还不确定将于何时何地举办,但西班牙网球联合会对于赛事前景还是较为乐观。

当然,这里面其实也涉及到底气问题。有充足的比赛场地,有经验丰富的办赛人员,更重要的是,西班牙还拥有众多在役的优秀球员。比如,在暂被冻结的ATP世界排名榜上,西班牙有

九位球员跻身男单前100名之列,除了大名鼎鼎的纳达尔(世界排名第二)外,还有罗伯特·阿古特(世界排名第12位)、帕布罗·布斯塔(世界排名第25位)等。另外,由于西班牙网球联合会的财务状况良好,所以现在该联合会也有更多的能力来筹备赛事。

在困难时期举办特殊赛事,老牌巨星的号召力可比新贵担当们好用多了。这也是美国高尔夫界要将伍兹与米克尔森两位请出来,再进行一场涉及近千万美元奖金的个人对抗赛的原因。

这两位的上场“天王山”之战发生于2018年,结果原定18洞的比赛一直拼到第22洞才以米克尔森的获胜收官。那笔胜者奖金高达900万美元,另外在比赛过程中还设立了一些金额较小的奖励。

如今,伍兹与米克尔森虽不在最佳状态,但考虑“前一集”的胶着和当前阶段的“体育饥渴”,却又恰恰造就了让“天王山”再现的时机。更何况,赛事组织方还为他们找到了噱头十足的配对搭档:美国职业橄榄球界的两位重磅人物佩顿·曼宁和汤姆·布雷迪。四位天王,跨界联手,这份期待预计在5月实现。

从隔网对抗的网球,到完全可以做到“地广人稀”的高尔夫,在这两片赛场上,在没有观众的情况下,保持安全社交距离都是一件相对容易达成的事。尤其在仅有小规模球员参赛的情况下,情况更是如此。赞助商们乐观其成,体育迷们翘首以待,电视版权不愁市场,目前这些赛事距离最后敲定基本都只差临门一脚了。